

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 24P/18/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8125200519
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 07. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lenka Benčová
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2025:8125200519.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Prešov sudkyňou JUDr. Lenkou Benčovou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých: A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX, D. B., nar. XX.XX.XXXX, deti matky: C. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F. G. XXX, t.č. bytom 5. Forest lane, Killerisk, Ireland a otca: C. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom H. D. XX, t.č. v ÚVV a ÚVTOS Prešov, a vo veci starostlivosti súdu o maloleť: C. E., nar. XX.XX.XXXX, F. E., nar. XX.XX.XXXX, F. E., nar. XX.XX.XXXX, deti matky: C. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F. G. XXX, t.č. bytom X. I. J., K., L. a otca: neuvedený, všetky maloleť deti bytom u navrhovateľky, v konaní zastúpené opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, o návrhu navrhovateľky G. K., M. K., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F. G. XXX, o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. Z v e r u j e maloleť deti: A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX, D. B., nar. XX.XX.XXXX, C. E., nar. XX.XX.XXXX, F. E., nar. XX.XX.XXXX a F. E., nar. XX.XX.XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky G. K., nar. XX.XX.XXXX, bytom F. G. XXX, ktorá je oprávnená a povinná vykonávať osobnú starostlivosť o maloleť deti v rovnakom rozsahu ako ju vykonávajú rodičia, zastupovať maloleť deti a spravovať ich majetok v bežných veciach.

II. Matka je p o v i n n á prispievať na mal. A., mal. C., mal. D., mal. C., mal. F. a mal. F., na každého z nich, sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona, ktoré bude poukazovať na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Prešove, vždy do 25. dňa v mesiaci vopred, počnúc právoplatnosťou tohto rozsudku opakovane do budúcnosti.

III. Otec je p o v i n n ý prispievať na mal. A., na mal. C. a na mal. D., na každého z nich, sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona, ktoré bude poukazovať na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Prešove, vždy do 25. dňa v mesiaci vopred, počnúc právoplatnosťou tohto rozsudku opakovane do budúcnosti.

IV. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 23.01.2025 sa navrhovateľka domáhala zverenia maloletých detí do jej náhradnej osobnej starostlivosti. Uviedla, že maloleť deti sú jej vnukmi a vnučkami. Ich matka ani otec sa o maloleť deti nestarajú. Dcéra odišla do Írska a otec detí má inú rodinu, požíva alkoholické nápoje. Medzi rodičmi detí panuje dlhodobý zlý vzťah a napätá atmosféra. Svojím deťom nedokážu zabezpečiť adekvátnu starostlivosť a dohliadať na ich správny psychosociálny vývoj a plnenie školskej dochádzky. O deti sa stará za pomoci svojho druhu. Deťom zabezpečujú potrebnú starostlivosť. Rodičia na maloleť deti neprispievajú.

2. Súd vo veci nariadil pojednávanie na 16.05.2025, ktorého sa rodičia nezúčastnili. Navrhovateľka uviedla, že dcéra sa nachádza v Írsku, o termíne pojednávania vedela. Opatrovník uviedol, že matka je už pol roka v Írsku, kam vycestovala za prácou, pričom túto si doposiaľ nenašla a peniaze na deti posielala jej súčasný priateľ. Boli jej zastavené prídavky, keďže opustila maloleté deti. Počas tohto obdobia navyše nenavštívila maloleté deti, o ktoré sa starajú starí rodičia.

3. Ďalšie pojednávanie súd nariadil na 04.07.2025, pričom matka sa pojednávania opätovne nezúčastnila. Predvolanie na pojednávanie jej bolo riadne doručené dňa 20.06.2025, svoju neúčast' neospravedlnila. Navrhovateľka na pojednávaní uviedla, že jej dcéra je ešte stále v Írsku, nestihla lietadlo. Navrhovateľka na podanom návrhu trvala.

4. Súd nariadil a vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, rodnými listami mal. detí, správou obce Jarovnice, správou ORPZ OO PZ Jarovnice, správou ÚPSVaR Prešov ako aj ďalším spisovým materiálom a zistil tento skutočný stav:

5. Maloleté deti A., C., D. pochádzajú z družského pomeru svojich rodičov C. E. a C. B.. Maloleté deti C., F. a F. pochádzajú z matky C. E., otcovstvo k nim určené nebolo. Na tunajšom súde pod sp.zn. 24Pc/50/2024 prebieha konanie o určenie otcovstva k týmto maloletým deťom.

6. Navrhovateľka uviedla, že návrh podala, lebo sa stará o deti. Dostáva 287 eur. Na deti nedostáva nič. Matka posielala na deti, prvýkrát poslala 230 eur, druhýkrát 140 eur a tretíkrát 50 eur. Je v N. od decembra 2024. Deti chodia do školy, majú aj neospravedlnené hodiny, ona bola ich v škole ospravedlniť. Žijú s nimi ešte jej dve deti, pomáhajú všetci. Jej druh nepracuje, privyrába si brigádami v Prešove, aj u nich.

7. Otec maloletých detí na pojednávaní uviedol, že nesúhlasí s podaným návrhom, pretože on by sa chcel, keď ho prepustia z výkonu, o nich starať. Ak súhlasí navrhovateľka, on by súhlasil s tým, aby sa o nich dovedy starala. Zatiaľ nepracuje, bude pracovať od budúceho týždňa, príjem nevie uviesť. Bude pracovať vonkajšie práce. Pred tým, ako nastúpil do výkonu, pracoval, ale neoficiálne. Pracoval pomocné práce na stavbe, odpracoval 220-230 hodín, finančne okolo 800-900 eur. Pracoval dlhodobo, na dohodu.

8. Svedok D. E. (starý otec maloletých detí) na pojednávaní uviedol, že je druhom navrhovateľky a starým otcom maloletých detí. Všetci žijú spolu. Ona si chce tie deti zobrať. D. nevidí na oko, musí ísť do špeciálnej školy, nestíha sa učiť. Ostatné deti sa učia rýchlo. Súhlasí s návrhom, aby deti boli zverené jeho družke. On nerobí mesačne, robí týždenne, každý týždeň zarobí 600-700 eur, chodí do Bratislavy. Deti sú u nich pol roka. Matka ich kontaktuje každý deň, volá s nimi na messenger, posielala aj peniaze. Poslala im 240 eur. Zaujímajú sa o nich, o všetko. Keď sú deti choré, idú s nimi k lekárovi.

9. Opatrovník navrhol zveriť maloleté deti starej matke.

10. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov zo dňa 13.05.2025 vyplýva, že rodinu na oddelení SPODaSK evidujú od roku 2020 z dôvodu neprevzatia rodného listu mal. C. E., nar. XX.X.XXXX na matričnom úrade v meste Prešov. Dňa 27.04.2023 ich kontaktovala TSP obce Jarovnice s informáciou, že matka spolu s maloletými deťmi ušli z obce Šarišská Poruba, kde do t.č. zotrvali u otca maloletých detí. Dôvod bol nadmerný príjem alkoholu s následnou agresivitou zo strany otca maloletých detí. Matka bola vtedy gravidná. Starý otec v tom čase odmietal prítomnosť matky s maloletými deťmi v ich domácnosti, a tak sa pani C. E. dostavila na obecný úrad so žiadosťou o pomoc pri sprostredkovaní náhradného bývania. Obec nemala možnosti zabezpečenia náhradného bývania pre matku s maloletými deťmi a tak následne kontaktovali ÚPSVaR Prešov, oddelenie SPODaSK, kde po zhodnotení situácie rodiny bol matke ponúknutý dobrovoľný pobyt spolu s maloletými deťmi v CDR Slovenské Nové Mesto, s ktorým matka súhlasila. Dňa 04.05.2023 boli prijaté do CDR Slovenské Nové Mesto maloleté deti F. E., C. E., D. B., C. B. a A. B. spolu s matkou C. E., avšak dňa 19.05.2024 matka spolu s maloletými deťmi ukončila pobyt v spomínanom zariadení. Matka sa spolu s maloletými deťmi vrátila do obce F., kde žila v domácnosti svojich rodičov. Pani C. E. v tom čase uvádzala, že s otcom maloletých detí neplánuje spoločnú budúcnosť, avšak maloleté deti mali s otcom dobrý vzťah. Následne však matka odišla spolu s pánom C. B. a maloletými deťmi do mesta Bratislava, kde žila matka pána B.. Dňa 04.12.2023 pani E. porodila v nemocnici Bory Bratislava mal. F. E.. Dňa 05.12.2023 ÚPSVaR Prešov, oddelenie SPODaSK kontaktoval ÚPSVaR Bratislava so žiadosťou o preverenie sociálnej situácie v prirodzenom rodinnom

prostredí, keďže matka na vlastnú žiadosť opustila nemocnicu bez dieťaťa, kde uviedla, že sa o jeho zdravotný stav bude informovať a po dieťa si príde. V tom čase zomrela matka pána B. a táto situácia ich prinútila vrátiť sa späť do obce H. D.. V čase preverenia aktuálnej situácie maloletých detí matku s maloletými deťmi zastihli v obci F., kde tvrdila, že s pánom B. opäť netvorí pár a otec nejaví záujem o maloleté deti. Matka spolu s maloletými deťmi žila v domácnosti svojich rodičov. Situácia v rodine sa však následne opäť zmenila. Matka aj napriek tvrdeniu, že sa k partnerovi nevráti, odišla s maloletými deťmi do obce H. D.. V rodine naďalej dochádzalo k partnerským nezhodám a konfliktom čo vyústilo do fyzického napádania pani E. jej partnerom, ktorá privolala policajnú hliadku a pán B. bol zadržaný a umiestnený do CPZ. Následne TSP Jarovnice v súčinnosti s obcou maloleté deti previezli do obce Jarovnice k starým rodičom, G. K. a D. E.. Vzhľadom k tomu, že matka maloletých detí bola často nestála, potrebovala pomoc a usmernenie k zlepšeniu rodičovských zručností, predovšetkým schopnosť viesť domácnosť, hospodáriť s finančnými prostriedkami a zabezpečovať riadnu starostlivosť maloletým deťom, jej bola v auguste 2024 odporúčaná spolupráca s CDR Prešov formou ambulantných a terénnych opatrení, s čím matka maloletých detí súhlasila. V decembri 2024 matka maloletých detí odišla do Írska a tvrdila, že si tam plánuje nájsť prácu a tak zvýšiť životnú úroveň maloletých detí a zabezpečovať im riadnu starostlivosť. S rodinou naďalej spolupracovalo CDR Prešov a vykonávalo pravidelné návštevy v domácnosti starých rodičov. Taktiež pravidelne telefonicky komunikovali s matkou maloletých detí. Dňa 25.02.2025 bol na ÚPSVaR Prešov, oddelenie SPODaSK doručený návrh o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke, pani G. K., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F. XXX. ÚPSVaR Prešov, oddelenie SPODaSK vykonalo preverenie stavu maloletých detí v prirodzenom rodinnom prostredí. Maloletým deťom naďalej zabezpečujú starostlivosť starí rodičia, keďže ich matka sa stále zdržiava v zahraničí a maloleté deti pravidelne kontaktuje. Rodina obýva murovaný dom, kde sa nachádza chodba, kúpeľňa, kuchyňa a jedna samostatná izba. Domácnosť je zariadená základným štandardným nábytkom, kde sa v kuchyni nachádza nová kuchynská linka, stôl, stoličky, rozkladací gauč, televízor a el. spotrebiče. V samostatnej izbe sa nachádza manželská posteľ, jedna samostatná posteľ a skrine na šatstvo. V domácnosti je zavedená elektrická a vodovodná prípojka, disponujú sanitárnym vybavením. Domácnosť je čisto udržiavaná. Maloleté deti boli čisto a primerane oblečené, pôsobili pokojným dojmom a nevykazovali známky vizuálneho zanedbávania starostlivosti. Pán E. uviedol, že deťom zabezpečujú dostatočnú starostlivosť a zabezpečujú všetky potreby pre ich zdravý vývin. Starí rodičia mal. detí sú evidovaní na ÚPSVaR v Prešove, poberajú dávku pomoci v hmotnej núdzi vo výške 87 eur a pán E. vykonáva brigádnicú činnosť s príjmom cca 900 eur mesačne. Matka mal. detí im mesačne posielala cca 230 eur. Otec maloleté deti kontaktoval minimálne a finančne neprispieval na ich potreby. Pán E. uviedol, že otec mal. detí je v súčasnej dobe vo výkone trestu, čo nám potvrdila aj starostka obce Šarišská Poruba. Starý otec mal. detí uviedol, že ich dcéra si chce v súčasnej dobe vziať do Írska maloleté Džesiku a Zlaticu a v budúcnosti, ak bude mať vytvorené vhodné podmienky na bývanie si plánuje vziať k sebe aj ostatné deti, avšak v súčasnej dobe starí rodičia majú záujem o zverenie maloletých C., D., F. a F. do ich náhradnej osobnej starostlivosti, keďže rodičia nie sú prítomní a je potrebné mal. deti zastupovať pri lekárskej starostlivosti a úkonoch v škole. Dňa 07.05.2025 ÚPSVaR Prešov, oddelenie SPODaSK telefonicky kontaktovalo matku maloletých detí, ktorá im potvrdila, že sa v súčasnej dobe nachádza v Írsku. Pani E. uviedla, že v spomínanej krajine doposiaľ nepracuje a to podľa jej tvrdenia z dôvodu komplikovaného systému registrácie. Žije u svojho priateľa v sociálnom byte, nemá žiadny príjem a finančne ju podporuje priateľ, ktorý taktiež posielal mesačne peniaze jej rodičom. Matka maloletých uviedla, že na súdne pojednávanie sa nedostaví a zaslala aj ospravedlňujúci email. Ako dôvod uviedla nedostatok finančných prostriedkov na zakúpenie letenky, ale bude sa snažiť prísť na Slovensko začiatkom mesiaca jún. Uviedla, že maloleté deti pravidelne kontaktuje a vzhľadom k jej súčasnej situácii má záujem si so sebou vziať do N. mal C. a A.. Tvrdila, že v súčasnej dobe nemá dostačujúce bytové podmienky pre všetky mal. deti, keďže k jej partnerovi pravidelne prichádzajú mal. deti, ktoré má s bývalou partnerkou a musia mať zabezpečenú samostatnú izbu. Uviedla, že po príchode mal. dievčat si zažiada o sociálny byt a v budúcnosti plánuje, aby všetky maloleté deti žili spoločne s ňou a jej partnerom. Pani E. uviedla, že súhlasí s návrhom starých rodičov o zverenie maloletých C., D., F. a F. do náhradnej osobnej starostlivosti. Na základe vyššie uvedených skutočností a v najlepšom záujme maloletých detí majú za to, aby boli mal. deti, C. B., nar. XX.X.XXXX, D. B., nar. X.X.XXXX, F. E., nar. X.X.XXXX a F. E., nar. X.XX.XXXX zverení do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke, pani G. K., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F. XXX.

11. Zo správy obce Jarovnice vyplýva, že navrhovateľka býva so svojim druhom D. E. na adrese F. G. XXX. Starajú sa o 6 vnúčat. Ich dcéra C. E. deti opustila a odišla do Írska s priateľom. Navrhovateľka

býva v murovanej chatrči 1 + 1, poberá dávku v hmotnej núdzi. Obaja sú nezamestnaní. Rodina nemá problémy s občianskym spolunažívaním.

12. Zo správy OR PZ v Prešove, OO PZ Jarovnice vyplýva, že okolie navrhovateľku vníma ako nekonfliktného a priateľského človeka. Závislosti na alkoholických nápojoch, ani na iných látkach zistené neboli. Vzťah k deťom, čo sa týka výchovy a správania sa voči nim je hodnotený ako veľmi pozitívny, čo rovnako vnímajú aj deti, ktoré žijú s navrhovateľkou v spoločnej domácnosti. Lustráciou v ústrednej evidencii priestupkov MV SR nebol zistený žiaden priestupok. Rovnako ani lustráciou navrhovateľky v denníku vyšetrovacích spisov nebol zistený žiaden záznam.

13. Matka maloletých detí v mailovom podaní zo dňa 07.05.2025 uviedla, že na pojednávanie nepríde, lebo letenky nie sú na daný dátum možné, z finančných dôvodov a technickej dostupnosti si ich nevie obstaráť. Uviedla, že C. a A. si berie do zahraničia. Čo sa týka ostatných detí, uviedla, že podmienky v Írsku neumožňujú zobrať všetky deti. Dom, v ktorom žije spolu so svojim druhom nespĺňa dané podmienky a tiež zákon o spolužití tak, ako je v N. (chlapec s dievčaťom nesmú byť v jednej izbe). V dome majú 3 izby, kde už sú 2 deti od jej druhu O. P.. Do vytvorenia vhodných podmienok by do budúcnosti si zobrala aj zvyšné deti.

14. Otec maloletých detí A., C. a D. sa nachádza vo výkone trestu odňatia slobody, pričom trest mu bol uložený Mestským súdom Bratislava I. vo veci sp. zn. OT/48/2022 a trest si ma odpykávať od 22.04.2025 do 22.08.2027.

15. Takto zistený skutočný stav súd právne posúdil:

16. Podľa § 45 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z. z. Zákon o rodine o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „Zákon o rodine“), ak to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa, súd môže zveriť maloleté dieťa do náhradnej osobnej starostlivosti. Osobou, ktorej možno maloleté dieťa takto zveriť, sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že bude náhradnú osobnú starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa.

17. Podľa § 45 ods. 2 Zákona o rodine, pri zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti uprednostní súd predovšetkým príbuzného maloletého dieťaťa, ak spĺňa ustanovené predpoklady.

18. Podľa § 45 ods. 3 Zákona o rodine, v rozhodnutí súd vymedzí osobe, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, jej rozsah práv a povinností k maloletému dieťaťu.

19. Podľa § 45 ods. 4 Zákona o rodine, osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, je povinná vykonávať osobnú starostlivosť o maloleté dieťa v rovnakom rozsahu, v akom ju vykonávajú rodičia. Právo zastupovať maloleté dieťa a spravovať jeho majetok má iba v bežných veciach. Ak táto osoba predpokladá, že rozhodnutie zákonného zástupcu maloletého dieťaťa v podstatných veciach nie je v súlade so záujmom maloletého dieťaťa, môže sa domáhať, aby tento súlad pri konkrétnom rozhodnutí zákonného zástupcu preskúmal súd.

20. Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

21. Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

22. Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

23. Podľa § 62 ods. 4 Zákona o rodine, pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

24. Podľa § 62 ods. 5 Zákona o rodine, výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

25. Podľa § 75 ods. 1 Zákona o rodine, pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprimerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

26. Súd vychádzal z vykonaného dokazovania, v ktorom bolo preukázané, že rodičia maloletých detí v súčasnej dobe deťom nezabezpečujú starostlivosť žiadnym spôsobom. Osobná starostlivosť o deti je zabezpečovaná zo strany starej matky a jej druha. Matka maloletých detí žije viac ako pol roka v Írsku spolu so svojim priateľom, ktorý jej finančne vypomáha. Matka mal. detí nikde nepracuje, výživné posieľa jej priateľ. Matka tvrdí, že do Írsku si chce zobrať mal. C. a A., pričom odkedy odišla do Írska, mal. deti nenavštívila ani raz a rovnako sa nedostavila ani na súdne pojednávania. Súd hodnotí správanie matky ako vysoko nezodpovedné, keď de facto opustila maloleté deti a ponechala ich v starostlivosti starých rodičov. Tvrdila pritom, že do Írska ide pracovať, aby mal. deti vedela zabezpečiť, pričom doposiaľ si prácu nenašla ani sa k deťom nevrátila. Otec mal detí je toho času vo výkone trestu odňatia slobody, ktorý si má odpykávať až do 22.08.2027, z čoho vyplýva, že objektívne nedokáže zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloletých. V prípade zmeny pomerov na strane rodičov, bude dôvodným podanie návrhu na zrušenie náhradnej osobnej starostlivosti. Súd apeluje na rodičov, aby si usporiadali svoje pomery tak, aby dokázali prevziať rodičovskú zodpovednosť a aby túto neprenášali na starých rodičov.

27. Na strane starej matky súd nezistil žiadne okolnosti, ktoré by vylučovali zverenie maloletých detí do jej náhradnej osobnej starostlivosti. Navrhovateľka spolu so svojim druhom prakticky doposiaľ riadne zabezpečovala starostlivosť o maloleté deti, z obce je hodnotená kladne. Súd po vykonanom dokazovaní zistil, že návrh na zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky je dôvodný, a preto mu vyhovel.

28. Súd určil matke povinnosť prispievať na výživu všetkých šiestich maloletých detí, každému vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona vždy do 25-teho dňa v mesiaci vopred na účet Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov. Súd určil otcovi povinnosť prispievať na výživu mal. A., mal. C. a mal. D., každému vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona vždy do 25-teho dňa v mesiaci vopred na účet Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov. Otcovi súd uložil povinnosť prispievať na výživu troch mal. detí z dôvodu, že otcovstvo vo vzťahu k mal. C., mal. F. a mal. F. doposiaľ určené nebolo (konanie sa vedie pod sp. zn. 24Pc/50/2024, v ktorom po určení otcovstva bude rozhodnuté aj o vyživovacej povinnosti otca voči týmto mal. deťom). Súd pri stanovení výšky vyživovacej povinnosti zohľadnil skutočnosť, že obaja rodičia sú toho času nezamestnaní.

29. O trovách konania súd rozhodol v zmysle ustanovenia § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia písomne na Krajský súd v Prešove cestou tunajšieho súdu.

Z odvolania musí byť zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a musí byť podpísané. Odvolanie musí ďalej obsahovať, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie treba predložiť s potrebným počtom rovnopisov tak, aby jeden zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.